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Al Presidente del 

Consiglio regionale 

del Piemonte 

L 2i3.1/Z22?„.5 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA M° 0202-2--e 
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere - Non più di tre per Gruppo) 

OGGETTO: controlli in merito all'installazione dei sistemi di termoregolazione e 

contabilizzazione nella Regione. 

Premesso che 

• Il 28 dicembre 2016, l'Aula ha votato la Mozione n. 911, avente ad oggetto "Attuazione 

della direttiva 2012/ 27/ UE è del D.lgs n. 102/2014 in materia di installazione dei 

sistemi di termoregolazione e contabilizzazione del calore"; 

• in tale mozione, il Consiglio regionale impegnava la Giunta "a valutare l'opportunità di 

dare indicazione all'Autorità delegata al controllo di imporre, con proprio 

provvedimento, qualora si verifichi il caso di condomini in cui i lavori siano già stati 

deliberati ed affidati ad una ditta installatrice ma non ancora realizzati, di procedere 

all'adeguamento degli impianti di riscaldamento entro il 30 settembre 2017, termine 



oltre il quale l'impianto non potrà essere utilizzato e verrà comminata la sanzione 

prevista dall' articolo 16 commi 6 o 7 del D.lgs 102/2014"; 

premesso, inoltre, che 

■ a tale atto è seguita l'approvazione, il 30 dicembre 2016, da parte del Consiglio dei 

Ministri del decreto legge "Milleproroghe", nel quale è inserita anche la proroga dei 

termini per l'adeguamento degli impianti di riscaldamento alla contabilizzazione 

individuale del calore, rimandando tale termine al 30 giugno 2017; 

considerato che 

■ i sistemi di termoregolazione e contabilizzazione del calore consentono un maggiore 

equilibrio termico non soltanto all'interno di una stessa unità abitativa, ma nell'intero 

edificio portando a un risparmio energetico in bolletta mediamente del 15 - 20%; 

■ i sistemi di termoregolazione permettono un abbattimento dei consumi energetici: 

quelli di contabilizzazione consentono di valutare l'efficacia delle azioni di risparmio 

energetico, pianificare azioni di riduzione dei consumi e ripartire correttamente le spese 

tra i vari utenti allacciati allo stesso sistema di riscaldamento; 

■ inoltre, con l'impianto di tipo centralizzato l'utente sceglie quanto e quando riscaldare 

gli ambienti, evitando sprechi e risparmiando; 

considerato, inoltre, che 

■ il principale obiettivo delle nuove regole è quello di favorire il risparmio energetico, 

stimato nel 30% per i condomini nei quali sono stati installate le termovalvole per la 

contabilizzazione del calore e favorire la riduzione dei consumi; 

rilevato che 

■ in base all'articolo 16, commi 6 e 7 del citato D.lgs. n. 102/2014 è prevista, a carico di chi 

non provveda all'installazione dei sistemi di termoregolazione e contabilizzazione 

entro il termine indicato, "una sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 2500 euro 

per ciascuna unità immobiliare"; 

■ tali sanzioni, come indicato al comma 14 del medesimo articolo 16, sono irrogate dalle 

Regioni o dagli Enti ad esse delegati. Nella nostra regione i controlli sono in carico alle 



Province e alla Città metropolitana, che per tale attività si possono avvalere 

dell'Agenzia regionale per la protezione ambientale (ARPA); 

INTERROGA 

l'Assessore competente per sapere 

o a partire dalle tempistiche dettate dalla normativa regionale e nazionale, quale sia la 

situazione dei controlli effettuati nelle Province piemontesi e nella Città metropolitana 

di Torino in merito all'installazione dei sistemi di termoregolazione e contabilizzazione. 

Torino, 16 luglio 2018 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


